

# تفہیم القرآن

(۳۵)

## یونس

(از رکوع ۴ تا وسط رکوع ۷)

اسی طرح تو ان سے پہلے کے لوگ بھی جھٹلا چکے ہیں، پھر دیکھ لو ان ظالموں کا کیا انجام ہوا۔ ان میں سے کچھ لوگ ایمان لائیں گے اور کچھ نہیں لائیں گے، اور تیرا رب ان مفسدوں کو خوب جانتا ہے اگر یہ تجھے جھٹلائیں تو کہہ دے کہ میرا عمل میرے لیے ہے اور تمہارا عمل تمہارے لیے ہے، جو کچھ میں کرتا ہوں اس کی ذمہ داری سے تم بری ہو اور جو کچھ تم کر رہے ہو اس کی ذمہ داری سے میں بری ہوں۔

لہذا ایمان نہ لانے والوں کے متعلق فرمایا جا رہا ہے کہ "خدا ان مفسدوں کو خوب جانتا ہے"۔ یعنی وہ دنیا کا سزا تو یہ باتیں بنا کر بند کر رکھتے ہیں کہ صاحب ہماری سمجھ میں بات نہیں آتی، اس لیے نیک نبی کے ساتھ ہم اسے نہیں مانتے، لیکن خدا جو قلب و ضمیر کے چھپے ہوئے رازوں سے واقف ہے وہ ان میں سے ایک ایک شخص کے متعلق جانتا ہے کہ کس کس طرح اس نے اپنے دل و دماغ پر قفل چڑھائے، اپنے آپ کو غفلتوں میں گم کیا، اپنے ضمیر کی آواز کو دبایا، اپنے قلب میں حق کی شہادت کو ابھرنے سے روکا، اپنے ذہن سے قبول حق کی صلاحیت کو مٹایا، سن کر نہ سنا، سمجھتے ہوئے سمجھنے کی کوشش کی اور حق کے مقابلہ میں اپنے تعصبات کو، اپنے دنیوی مفاد کو، اپنی باطل سے ابھری ہوئی اغراض کو اور اپنے نفس کی خواہشوں اور رغبتوں کو ترجیح دی۔

لہذا میں خواہ مخواہ جھگڑنے اور کج بحثیاں کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اگر میں اختیار پر دازی کر رہا ہوں تو اپنے عمل کا میں خود ذمہ دار ہوں تم پر اس کی کوئی ذمہ داری نہیں۔ اور اگر تم سچی بات کو جھٹلا رہے ہو تو میرا کچھ نہیں بگاڑتے، اپنا ہی کچھ بگاڑ رہے ہو۔

ان میں بہت سے لوگ ہیں جو تیری باتیں سنتے ہیں، مگر کیا تو بیروں کو سناے گا خواہ وہ کچھ نہ سمجھتے ہو؟  
ان میں بہت سے لوگ ہیں جو تجھے دیکھتے ہیں، مگر کیا تو اندھوں کو راہ بتاے گا خواہ انہیں کچھ نہ سمجھتا ہو؟

۱۵ ایک سنا تو اس طرح کا ہوتا ہے جیسے جانور بھی آواز سن لیتے ہیں۔ دوسرا سنا وہ ہوتا ہے جس میں سنی کی طرف توجہ ہو اور یہ آواز پائی جاتی ہو کہ بات اگر معقول ہوگی تو اسے مان لیا جائے گا۔ جو لوگ کسی تعصب میں مبتلا ہوں، اور جنہوں نے پہلے سے فیصلہ کر لیا ہو کہ اپنے موردنی عقیدوں اور طریقوں کے خلاف اور اپنے نفس کی رغبتوں اور پھیسوں کے خلاف کوئی بات، خواہ وہ کیسی ہی معقول ہو، مان کر نہ دیں گے، وہ سب کچھ سن کر بھی کچھ نہیں سنتے، اسی طرح وہ لوگ بھی کچھ سن کر نہیں سمجھتے جو دنیا میں جانوروں کی طرح غفلت کی زندگی بسر کرتے ہیں اور چرنے چگنے کے سوا کسی چیز سے کوئی دلچسپی نہیں رکھتے، یا نفس کی لذتوں اور خواہشوں کے پیچھے ایسے ست ہوتے ہیں کہ انہیں اس بات کی کوئی فکر ہی نہیں ہوتی کہ ہم یہ جو کچھ کر رہے ہیں، صحیح بھی ہے یا نہیں۔ ایسے سب لوگ کانوں کے توہرے نہیں ہوتے مگر دل کے ہرے ہوتے ہیں۔

۱۶ یہاں بھی وہی بات فرمائی گئی ہے جو اوپر کے فقرے میں ہے۔ سر کی آنکھیں کھلی ہونے سے کچھ فائدہ نہیں، ان سے توجہ اور دلچسپی دیکھنا ہی ہے۔ اصل چیزوں کی آنکھوں کا کھلا ہونا ہے۔ یہ چیز اگر کسی شخص کو حاصل نہ ہو تو وہ سب کچھ دیکھ کر بھی کچھ نہیں دیکھتا۔

ان دونوں آیتوں میں خطاب تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے مگر ملامت ان لوگوں کو کی جا رہی ہے جن کی اصلاح کے آپ درپے تھے، اور اس ملامت کی غرض بھی محض ملامت کرنا نہیں ہے بلکہ طنز کا تیز نشتر اس لیے چھویا جا رہا ہے کہ ان کی سوئی ہو انسانیت اس کی چھین سے کچھ بیدار ہو اور ان کی چشم و گوش سے ان کے دل تک جانے والا راستہ کھلے تاکہ معقول بات اور دردمند نصیحت وہاں تک پہنچ سکے۔ یہ انداز بیان کچھ اس طرح کا ہے جیسے کوئی نیک آدمی بگڑے ہوئے لوگوں کے درمیان بند ترین اخلاقی سیرت کے ساتھ رہتا ہو اور نہایت اخلاص و دردمندی کے ساتھ ان کو ان کی اس گری ہوئی حالت کا احساس دلا رہا ہو جس میں وہ پڑے ہوئے ہیں اور بڑی معقولیت و سنجیدگی کے ساتھ انہیں سمجھانے کی کوشش کر رہا ہو کہ ان کے طریق زندگی میں کیا خرابی ہے اور صحیح طریق زندگی کیا ہے، مگر کوئی نہ تو اس کی پاکیزہ زندگی سے سبق لیتا ہو نہ اس کی ان خیر خواہانہ نصیحتوں کی طرف توجہ کرتا ہو، اور اس حالت میں عین اُس وقت جبکہ وہ ان لوگوں کو سمجھانے میں مشغول ہو اور وہ اس کی باتوں کو سنی ان سنی کیے جا رہے ہوں، اس کا کوئی درست اگر اس کے کہے کہ میاں یہ تم کن بہروں کو سنا رہے ہو اور کن اندھوں کو راہ بتا رہے ہو، ان کے تودل کے کان بند ہیں اور ان کی یہیے کی آنکھیں پھوٹی ہوئی ہیں، اور یہ کہنے سے اُس دوست کا منشا یہ نہ ہو کہ وہ مرد صالح اپنی سچی اصلاح سے باز آجائے بلکہ یہ ہو کہ شاید اس طنز اور ملامت ہی سے ان نیند کے ماتوں کو کچھ ہوش آجائے۔

حقیقت یہ ہے کہ اللہ لوگوں پر ظلم نہیں کرتا، لوگ خود ہی اپنے اوپر ظلم کرتے ہیں۔ (آج یہ دنیا کی زندگی میں مست ہیں) اور جس روز اللہ ان کو اکٹھا کرے گا تو (یہی دنیا کی زندگی انہیں ایسی محسوس ہوگی) گویا جھن ایک گھڑی بھرا پس میں جان پہچان کرنے کو ٹھہرے تھے۔ (اس وقت تحقیق ہو جائے گا کہ) فی الواقع سخت گھلٹے میں رہے وہ لوگ جنہوں نے اللہ کی ملاقات کو ٹھٹھلایا اور ہرگز وہ راہ راست پر نہ تھے۔ جن بڑے نتائج سے ہم انہیں ڈرا رہے ہیں ان کا کوئی حصہ ہم تیرے جیسے نبی دکھا دیں یا اس سے پہلے ہی تجھے اٹھائیں، بہر حال انہیں آنا ہماری ہی طرف ہے اور جو کچھ یہ کہہ رہے ہیں اس پر اللہ گواہ ہے۔

ہر امت کے لیے ایک رسول ہے۔ پھر جب کسی امت کے پاس اس کا رسول آجاتا ہے تو اس

لے یعنی اللہ نے انہیں کان بھی دیے ہیں اور آنکھیں بھی اور دل بھی، اور اس نے اپنی طرف سے کوئی ایسی چیز ان کو دینے میں سبب نہیں کیا ہے جو حق و باطل کا فرق دیکھنے اور سمجھنے کے لیے ضروری تھی ان لوگوں نے خواہشات کی بندگی اور دنیا کے عشق میں مبتلا ہو کر آپ ہی اپنی آنکھیں بھونڈی ہیں، اپنے کان برے کر لیے ہیں اور اپنے دلوں کو آسائش کر لیا ہے کہ ان میں بھلے برے کی تمیز صحیح و غلط کے فہم اور ضمیر کی زندگی کا کوئی اثر باقی نہ رہا۔

۱۷ یعنی جب ایک طرف آخرت کی بے پایاں زندگی ان کے سامنے ہوگی اور دوسری طرف یہ پٹ کر اپنی دنیا کی زندگی پر لگا، ڈالیں گے تو انہیں مستقبل کے مقابلہ میں اپنا یہ ماضی نہایت حقیر محسوس ہوگا۔ اور اس وقت ان کو اندازہ ہوگا کہ انہوں نے اپنی سابقہ زندگی میں تھوڑی سی لذتوں اور منہفتوں کی خاطر اپنے اس مستقبل کو خراب کر کے کتنی بڑی حماقت کا ارتکاب کیا ہے۔

۱۸ یعنی اس بات کو کہ ایک دن اللہ کے سامنے حاضر ہونا ہے۔

۱۹ لکہ "امت" کا لفظ یہاں محض قوم کے معنی میں نہیں ہے، بلکہ ایک رسول کی آمد کے بعد اس کی دعوت جن جن لوگوں کے پہنچے وہ سب اس کی امت ہیں۔ نیز اس کے لیے یہ بھی ضروری نہیں ہے کہ رسول ان کے درمیان زندہ موجود ہو، بلکہ رسول کے بعد بھی جب اس کی تعلیم موجود ہے اور ہر شخص کے لیے معلوم کرنا ممکن ہو کہ وہ حقیقت کس چیز کی تعلیم دیتا تھا، اس وقت تک ایسے سب لوگ اس کی امت ہی قرار پائیں گے اور ان پر وہ حکم ثابت ہوگا جو آگے بیان کیا جا رہا ہے۔ اس لحاظ سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری کے بعد تمام دنیا کے انسان آپ کی امت ہیں اور اس وقت تک رہیں گے جب تک قرآن اپنی خالص صورت میں شائع ہوتا رہے گا۔

اسی وجہ سے آیت میں یہ نہیں فرمایا گیا کہ ہر قوم میں ایک رسول ہے، بلکہ ارشاد یہ ہوا ہے کہ ہر امت کے لیے ایک رسول ہے۔



کا فیصلہ پورے انصاف کے ساتھ چکا دیا جاتا ہے اور اس پر ذرہ برابر ظلم نہیں کیا جاتا۔  
 کہتے ہیں اگر تمہاری یہ دھکی سچی ہے تو آخر یہ کب پوری ہوگی؟ کہو تم میرے اختیار میں نفع و ضرر کچھ بھی  
 نہیں، سب کچھ اللہ کی مشیت پر ہو قوت ہے۔ ہر امت کے لیے ہمت کی ایک مدت ہے جب یہ  
 مدت پوری ہو جاتی ہے تو گھڑی بھر کی تقدیم و تاخیر بھی نہیں ہوتی۔ ان سے کہو، کبھی تم نے یہ بھی سوچا کہ اگر  
 اللہ کا عذاب اچانک رات کو یا دن کو آجائے (تو تم کیا کر سکتے ہو)۔ آخر یہ ایسی کونسی چیز ہے جس کے لیے  
 مجرم جلدی چائیں؟ کیا جب وہ تم پر آ پڑے اسی وقت تم اسے مانو گے؟۔۔۔۔۔ اب بچنا چاہتے

۱۰ مطلب یہ ہے کہ رسول کی دعوت کا کسی گروہ انسانی تک پہنچا گیا اس گروہ پر اللہ کی محبت کا پورا ہونا ہے۔  
 اس کے بعد صرف فیصلہ ہی باقی رہ جاتا ہے، کسی مزید اتمام محبت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ اور یہ فیصلہ غایت درجہ انصاف  
 کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ جو لوگ رسول کی بات مان لیں اور اپنا رویہ درست کر لیں وہ اللہ کی رحمت کے مستحق قرار پاتے ہیں  
 اور جو اس کی بات نہ مانیں وہ عذاب کے مستحق ہو جاتے ہیں۔ خواہ وہ عذاب دنیا اور آخرت دونوں میں ہو یا صرف آخرت میں۔  
 ۱۱ یعنی میں نے یہ کب کہا تھا کہ یہ فیصلہ میں چکا ڈل گا اور نہ ماننے والوں کو میں عذاب دوں گا، اس لیے مجھ سے  
 کیا پوچھتے ہو کہ فیصلہ چکائے جاسے کی یہ دھکی کب پوری ہوگی۔ دھکی تو اللہ نے دی ہے، وہی فیصلہ چکائے گا اور اسی کے  
 اختیار میں ہے کہ فیصلہ کب کرے اور کس صورت میں اس کو تمہارے سامنے لائے۔

۱۲ مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد باز نہیں ہے۔ اس کا یہ طریقہ نہیں ہے کہ جس وقت رسول کی دعوت کسی شخص یا گروہ  
 کو پہنچی اسی وقت جو ایمان لے آیا اس وہ تو رحمت کا مستحق قرار پایا اور جہاں کسی نے اس کو ماننے سے انکار کیا یا ماننے میں تاہل کیا  
 کہ فرد اس پر عذاب کا فیصلہ نافذ کر دیا گیا۔ نہیں، اللہ کا قاعدہ یہ ہے کہ اپنا پیغام پہنچانے کے بعد وہ ہر فرد کو اس کی انفرادی  
 حیثیت کے مطابق، اور ہر گروہ اور قوم کو اس کی اجتماعی حیثیت کے مطابق، سوچنے بکھنے اور سننے کے لیے کافی وقت  
 دیتا ہے یہ ہمت کا زمانہ بسا اوقات صدیوں تک دراز ہوتا ہے اور اس بات کو اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ کس کو کتنی  
 ہمت ملنی چاہیے، پھر جب وہ ہمت، جو سراسر انصاف کے ساتھ اس کے لیے رکھی گئی تھی، پوری ہو جاتی ہے اور وہ اپنی باغیانہ  
 روش سے باز نہیں آتا تب اللہ تعالیٰ اس پر اپنا فیصلہ نافذ کرتا ہے۔ یہ فیصلہ کا وقت اللہ کی مقرر کی ہوئی مدت نہ ایک گھڑی  
 پہلے آسکتا ہے اور نہ وقت آجانے کے بعد ایک لمحہ کے لیے ٹل سکتا ہے۔

حالاً کہ تم خود ہی اس کے جلدی آنے کا تقاضا کر رہے تھے! پھر ظالموں سے کہا جائے گا کہ اب ہمیشہ کے عذاب کا مزہ چکھو، جو کچھ تم کاتے رہے ہو اس کی پاداش کے سوا اور کیا بدلہ تم کو دیا جاسکتا ہے؟

پھر پوچھتے ہیں کیا واقعی یہ سچ ہے جو تم کہہ رہے ہو؟ کہو "میرے رب کی قسم یہ بالکل سچ ہے اور تم اتنا بل بوتہ نہیں رکھتے کہ اسے ظہور میں آنے سے روک دو؟ اگر ہر اس شخص کے پاس جس نے ظلم کیا ہے، اسے زمین کی دولت بھی ہو تو اس عذاب سے بچنے کے لیے وہ اسے فدیہ میں دینے پر آمادہ ہو جائے گا۔ جب یہ لوگ اس عذاب کو دیکھ لیں گے تو دل ہی دل میں پھپھتائیں گے، مگر ان کے درمیان پورے انصاف سے فیصلہ کیا جائے گا، کوئی ظلم ان پر نہ ہوگا۔ سنو! آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے اللہ کا ہے، کن کھو! اللہ کا وعدہ سچا ہے مگر اکثر انسان جلتے نہیں ہیں۔ وہی زندگی بخشتا ہے اور وہی موت دیتا ہے اور اسی کی طرف تم سب کو پلٹنا ہے۔

لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے نصیحت آگئی ہے، یہ وہ چیز ہے جو دلوں کے امراض کی شفا ہے اور جو اسے قبول کر لیں ان کے لیے رہنمائی اور رحمت ہے۔ اسے نبی کہو کہ "یہ اللہ کا فضل ہے" اس کی مہربانی ہے کہ یہ چیز اس نے بھیجی، اس پر تو لوگوں کو خوشی منانی چاہیے، یہ ان سب چیزوں سے بہتر ہے جنہیں لوگ سمیٹ رہے ہیں۔" اسے نبی ان سے کہو "تم لوگوں نے کبھی یہ بھی سوچا ہے کہ جو رزق

ملے جس چیز کو تم بھڑھلاتے رہے، جسے جھوٹ سمجھ کر ساری زندگی غلط کاموں میں کھپا گئے اور جس کی خبر دینے والے پیغمبروں کو طرح طرح کے الزام دیتے رہے، وہی چیز جب ان کی توقفات کے بالکل خلاف اچانک سامنے آکر مڑی ہوگی تو ان کے پاؤں سے زمین نکل جائے گی۔ ان کا ضمیر انہیں خود بتا دے گا کہ جب حقیقت یہ تھی تو جو کچھ وہ دنیا میں کر کے آئے ہیں اس کا انجام اب کیا ہونا ہے، خود کردہ راہ علامت ہے نیست۔ زبانیں بند ہوں گی اور نہ امت و حسرت کے دل اندر ہی اندر بیٹھے بارہے ہوں گے جس شخص نے قیاس و گمان کے سودے پر اپنی ساری پونجی لگا دی ہو اور کسی خیر خواہ کی بات مان کر توی ہو، وہ دیوالہ نکلنے کے بعد خود اپنے سود اور کس کی شکایت کر سکتا ہے۔

اللہ اور وہ زبان میں رزق کا اطلاق صرف کھانے پینے کی چیزوں پر ہوتا ہے، اسی وجہ سے لوگ خیال کرتے ہیں کہ یہاں گرفت صرف اس قدر نون سازی پر لگی ہے جو دسر خوان کی چھوٹی سی دنیا میں مذہبی اور ہم یار کم دروہ کی بنا پر

(باقی صفحہ ۱۵۲ پر)

اللہ نے تمہارے لیے اتارا تھا اس میں تم نے خود ہی کسی کو حرام اور کسی کو حلال ٹھہرایا، ان سے پوچھو پتہ  
 (تفسیر ماشیہ صفحہ ۱۵) لوگوں نے کڑی ہے۔ اس غلط فہمی میں جملہ اہل عوام ہی نہیں علماء تک مبتلا ہیں۔ حالانکہ عربی زبان میں رزق  
 محض خوراک کے معنی تک محدود نہیں ہے بلکہ عطا، اور بخشش اور نصیب کے معنی میں عام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ بھی دنیا میں انسان  
 کو دیا ہے وہ سب اس کا رزق ہے، حتیٰ کہ اولاد تک رزق ہے۔ اسکا ہر جال کی کتابوں میں بکثرت راویوں کے نام رزق  
 اور رزقی اور رزق اللہ ملتے ہیں جس کے معنی تقریباً وہی ہیں جو اردو میں اللہ دے کے معنی ہیں۔ مشہور دعا ہے  
 اللھم ارنا الطیح حقاً وارضقنا امتیاعاً، یعنی ہم پر حق واضح کر اور ہمیں اس کے اتباع کی توفیق دے۔ محاورے  
 میں بڑھ جاتا ہے رزق علماء، فلاں شخص کو علم دیا گیا ہے۔ حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر عالمہ کے پیٹ میں ایک خرگوش  
 بھیجتا ہے اور وہ پیدا ہونے والے کا رزق اور اس کی مدت عمر اور اس کا کام لکھ دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں رزق سے مراد  
 صرف وہ خوراک ہی نہیں ہے جو اس بچے کو آئندہ ملنے والی ہے بلکہ وہ سب کچھ ہے جو اسے دنیا میں دیا جائے گا۔ خود قرآن  
 میں ہے وَمِمَّا رَزَقْنَهُمْ يُنْفِقُونَ، جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔ پس رزق کو محض دسترخوان  
 کی سرحدوں تک محدود سمجھنا اور خیال کرنا کہ اللہ تعالیٰ کو صرف ان پابندیوں اور آزادیوں پر اعتراض ہے جو کھانے پینے کی چیزوں  
 میں لوگوں نے بطور خود اختیار کرنی ہیں سخت غلطی ہے، اور یہ کوئی دعویٰ غلطی نہیں ہے بلکہ اس کی بدولت خدا کے دین کی ایک بڑی  
 اصراری تعلیم لوگوں کی نگاہوں سے اوچھل ہو گئی ہے۔ یہ اسی غلطی کا نتیجہ ہے کہ کھانے پینے کی چیزوں میں حلت و حرمت اور حرام  
 و حرم جواز کا معاملہ تو ایک دینی معاملہ سمجھا جاتا ہے، لیکن تمدن کے وسیع تر معاملات میں اگر یہ اصول طے کر لیا جائے کہ انسان خود  
 اپنے لیے حدود مقرر کرنے کا حق رکھتا ہے اور اسی بنا پر خدا اور اس کی کتاب سے بے نیاز ہو کر قانون سازی کی جانے لگے، تو  
 مافیٰ توہم کنار، علمائے دین و مفتیان شرح مہتمن اور مفسرین قرآن و شیوخ حدیث تک کو یہ احساس نہیں ہوتا کہ یہ چیز بھی دین  
 سے اسی طرح نکل راتی ہے جس طرح ماکولات و مشروبات میں شریعت الہی کے بے نیاز ہو کر جائز و ناجائز کے حدود  
 بطور خود مقرر کر لینا۔

لے یعنی تمہیں کچھ احساس بھی ہے کہ یہ کتنا سخت باغیاز جرم ہے جو تم کو ہے جو۔ رزق اللہ کا ہے اور تم خود اللہ کے ہوم  
 پھر یہ حق انہر تمہیں کہاں سے حاصل ہو گیا کہ اللہ کی اطاک میں اپنے تصرف، استعمال اور انتفاع کے لیے خود مدد بندیاں مقرر کر دو  
 کوئی نوکر اگر یہ دعویٰ کرے کہ آقا کے مال میں اپنے تصرف اور اختیارات کی حدیں اسے خود مقرر کر لینے کا حق ہے اور اس  
 (باقی صفحہ ۱۹۳ پر)



نے تم کو اس کی اجازت دی تھی یا تم اللہ پر اقرار کر رہے ہو؟ جو لوگ اللہ پر یہ جھوٹا اقرار بانڈھتے ہیں ان کا کیا گان ہے کہ قیامت کے روز ان سے کیا معاملہ ہوگا؟ اللہ تو لوگوں پر مہربانی کی نظر رکھتا ہے مگر اگر انسان ایسے ہیں جو شکر نہیں کرتے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۹۱) معاملہ میں آقا کے کچھ بوسنے کی سرے سے کوئی ضرورت ہی نہیں ہے۔ تو اس کے متعلق تمہاری کیا رائے ہے؟ تمہارا اپنا لازم اگر تمہارے گھر میں اور تمہارے گھر کی سب چیزوں میں اپنے عمل اور استعمال کے لیے اس آزادی و خود مختاری کا دعویٰ کرے تو تم اس کے ساتھ کیا معاملہ کرو گے؟ اُس نوکر کا معاملہ تو دوسرا ہی ہے جو سرے سے یہی نہیں مانتا کہ وہ کسی کا نوکر ہے اور کوئی اس کا آقا بھی ہے اور یہ کسی اور کا مال ہے جو اس کے تصرف میں ہے۔ اُس پر معاش غاصب کی پوزیشن یہاں زیر بحث نہیں ہے۔ یہاں سوال اس نوکر کی پوزیشن کا ہے جو خود مان رہا ہے کہ وہ کسی کا نوکر ہے اور یہ بھی مانتا ہے کہ مال اُسی کا ہے جس کا وہ نوکر ہے اور پھر کہتا ہے کہ اس مال میں اپنے تصرف کے حدود مقرر کر لینے کا حق مجھے آپ ہی حاصل ہے اور آقا سے کچھ پوچھنے کی ضرورت نہیں ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۱۹۱) لہٰذا یعنی تمہاری یہ پوزیشن صرف اسی صورت میں صحیح ہو سکتی تھی کہ آقا نے خود تم کو مجاز کر دیا ہوتا کہ میرے مال میں تم جس طرح چاہو تصرف کرو، اپنے عمل اور استعمال کے لیے حدود، قوانین، ضوابط بنانے کے جملہ حقوق میں نے تمہیں سونپے۔ اب سوال یہ ہے کہ آیا تمہارے پاس واقعی اس کی کوئی سند ہے کہ آقا نے تم کو یہ اختیارات دے دیے ہیں، یا تم بغیر کسی سند کے یہ دعویٰ کر رہے ہو کہ وہ تمام حقوق تمہیں سونپ چکا ہے؟ اگر پہلی صورت ہے تو براہ کرم وہ سند دکھاؤ، ورنہ بصورت دیگر یہ کھلی بات ہے کہ تم بناوٹ پر جھوٹ اور اقرار پر داری کا مزید جرم کر رہے ہو۔

تہٰذا یعنی یہ تو آقا کی کمال درجہ مہربانی ہے کہ وہ نوکر کو خود بتاتا ہے کہ میرے گھر میں اور میرے مال میں اور خود اپنے نفس میں تو کونسا طرز عمل اختیار کرے گا تو میری خوشنودی اور انعام اور ترقی سے سرفراز ہوگا اور کس طریق کار سے میرے غضب اور سزا اور منزل کا مستحق ہوگا۔ مگر بہت سے بیوقوف تو کہہ رہے ہیں جو اس عنایت کا شکر یہ ادا نہیں کرتے۔ گویا ان کے نزدیک ہونا یہ چاہیے تھا کہ آقا ان کو بس اپنے گھر میں لا کر چھوڑ دیتا اور سب مال ان کے اختیار میں دے دینے کے بعد چھپ کر دیکھتا رہتا کہ کونسا نوکر کیا کرتا ہے، پھر جو بھی اس کی مرضی کے خلاف جس کا کسی نوکر کو علم نہیں۔ کوئی کام کرتا تو اُسے وہ سزا دے ڈالت۔ حالانکہ اگر آقا نے اپنے نوکروں کو اتنے سخت امتحان میں ڈالا ہوتا تو ان میں سے کسی کا بھی سزا سے بچ جانا ممکن نہ تھا۔

اے نبی! تم جس حال میں بھی ہوتے ہو اور قرآن میں سے جو کچھ بھی سنا تے ہو، اور لوگو! تم بھی جو کچھ کرے ہو اس سبکے دوران میں ہم تم کو دیکھتے رہتے ہیں۔ کوئی ذرہ برابر چیز آسمان اور زمین میں ایسی نہیں ہے، نہ چھوٹی نہ بڑی، جو تیرے رب کی نظر سے پوشیدہ ہو اور ایک صاف دفتر میں درج نہ ہو۔ سنو! جو اللہ کے دوست ہیں، جو ایمان لائے اور جنہوں نے تقویٰ کا رویہ اختیار کیا، ان کے لیے کسی خوف اور رنج کا موقع نہیں، دنیا اور آخرت دونوں زندگیوں میں ان کے لیے بشارت ہی بشارت ہے، اللہ کی باتیں بدل نہیں سکتیں، یہی بڑی کامیابی ہے۔ اے نبی! جو باتیں یہ لوگ تجھ پر بناتے ہیں وہ تجھے بخیر نہ کریں، عزت ساری کی ساری خدا کے اختیار میں ہے، اور وہ سننے اور جاننے والا خدا ہے۔

آگاہ رہو! آسمان کے بنے والے ہوں یا زمین کے، سب کے سب اللہ کے مملوک ہیں، اور جو لوگ اللہ کے سوا کچھ (اپنے خود ساختہ) شرکیوں کو پکار رہے ہیں وہ نرے وہم و گمان کے پیرو ہیں اور محض قیاس آرائیاں کرتے ہیں۔ وہ اللہ ہی ہے جس نے تمہارے لیے رات بنائی کہ اس میں سکون حاصل کرو اور دن کو روشن بنایا۔ اس میں نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو (کھلے کانوں سے پیغمبر کی دعوت کو) سننے ہیں۔

۱۷ یہاں اس بات کا ذکر کرنے سے مقصود نبی کو سکین دینا اور نبی کے مخالفین کو متنبہ کرنا ہے۔ ایک طرف نبی سے ارشاد ہوا ہے کہ پیغام حق کی تبلیغ اور خلق اللہ کی اصلاح میں جس تندہی و جانفشانی اور جس صبر و تحمل سے تم کام کر رہے ہو وہ ہماری نظر میں ہے، ایسا نہیں ہے کہ اس پر خطر کام پر مامور کر کے ہم نے تم کو تمہارے حال پر چھوڑ دیا ہو، بلکہ جو کچھ تم کر رہے ہو وہ بھی ہم دیکھ رہے ہیں اور جو کچھ تمہارے ساتھ ہو رہا ہے اس سے بھی ہم بے خبر نہیں ہیں۔ دوسری طرف نبی کے مخالفین کو آگاہ کیا جا رہا ہے کہ ایک داعی حق اور خیر خواہ خلق کی اصلاحی کوششوں میں روڑے اٹکا کر تم کہیں یہ نہ سمجھ لینا کہ کوئی تمہاری ان حرکتوں کو دیکھنے والا نہیں ہے اور کبھی تمہارے ان کرتوتوں کی باز پرس نہ ہوگی۔ خبردار رہو، وہ سب کچھ جو تم کر رہے ہو، خدا کے دفتر میں ثبت ہو رہا ہے۔

۱۸ یہاں ایک بہت بڑا مضمون چند مختصر لفظوں میں بیان کر دیا گیا ہے۔ فلسفیانہ تجسس جس کا مقصد یہ ہے چلانا ہے کہ اس کائنات میں بظاہر جو کچھ ہم دیکھتے اور محسوس کرتے ہیں اس کے پیچھے کوئی حقیقت پوشیدہ ہے یا نہیں اور (باقی صفحہ ۱۹ پر)



(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸) ہے تو وہ کیا ہے، اونیا میں ان سب لوگوں کے لیے، جو وحی و انہام سے براہ راست حقیقت کا علم نہیں پاتے، مذہب کے متعلق رائے قائم کرنے کا واحد ذریعہ ہے۔ کوئی شخص بھی، خواہ وہ دہریت اختیار کرے یا شرک یا خدا پرستی، بہر حال ایک نہ ایک طرح کا فلسفیانہ تجسس کے بغیر مذہب کے بارے میں کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکتا، اور پیغمبروں نے جو مذہب پیش کیا ہے اس کی جانچ بھی اسی طرح ہو سکتی ہے کہ آدمی، اپنی بساط بھر، فلسفیانہ غور و فکر کر کے یہ طینت حاصل کرنے کی کوشش کرے کہ پیغمبر ہیں مظاہر کائنات کے پیچھے جس حقیقت کے مستور ہونے کا پتہ دے رہے ہیں وہ دل کر لگتی ہے یا نہیں۔ اس تجسس کے صحیح یا غلط ہونے کا تمام تر انحصار طریق تجسس پر ہے جس کے غلط ہونے سے غلط رائے اور صحیح ہونے سے صحیح رائے قائم ہوتی ہے۔ مشرکین نے خالص وہم پر اپنی تلاش کی بنیاد رکھی۔ اشراقیوں اور جوگیوں نے اگرچہ مراقبہ کا ڈھونگ رچایا اور دعویٰ کیا کہ ہم ظاہر کے پیچھے جھانک کر باطن کا مشاہدہ کر لیتے ہیں، لیکن فی الواقع انہوں نے اپنی اس سراغ رسانی کی بنا گمان پر رکھی ہے، وہ مراقبہ دراصل اپنے گمان کا کرتے ہیں اور جو کچھ وہ کہتے ہیں کہ ہمیں نظر آتا ہے اس کی حقیقت اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ گمان سے جو خیال انہوں نے قائم کر لیا ہے اسی پر تخیل کو جبا دینے اور پھر اس پر ذہن کا دباؤ ڈالنے سے ان کو وہی خیال چلتا پھرتا نظر آنے لگتا ہے۔ اصطلاحی فلسفیوں نے قیاس کو بنائے تحقیق بنایا جو اصل میں تو گمان ہی ہے لیکن اس گمان کے ننگرے پن کو محسوس کر کے انہوں نے منطقی استدلال اور مصنوعی تغزل کی مہیا کیوں پر اسے چلانے کی کوشش کی ہے اور اس کا نام قیاس رکھ دیا ہے۔ سائنس نے اگرچہ سائنس کے دائرے میں تحقیقات کے لیے علمی طریقہ اختیار کیا، مگر ابداً طبیعیات کے حدود میں قدم رکھے ہی وہ بھی علمی طریقہ کو چھوڑ کر قیاس و گمان اور اندازہ و تخمینہ کے پیچھے چل پڑے۔ پھر ان سب گروہوں کے اوہام اور گمانوں کو کسی نہ کسی طرح تعصب کی بیماری بھی لگ گئی جس نے انہیں دوسرے کی بات نہ سننے اور اپنی ہی محبوب راہ پر مڑنے اور مڑ جانے کے بعد مڑے رہنے پر مجبور کر دیا۔

قرآن اس طریق تجسس کو بنیادی طور پر غلط قرار دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ تم لوگوں کی گمراہی کا اصل سبب یہی ہے کہ تم تلاش حقیقت کی بنا گمان اور قیاس آرائی پر رکھتے ہو اور پھر تعصب کی وجہ سے کسی کی مقبول بات سننے کے لیے بھی آمادہ نہیں ہوتے اسی دہری غلطی کا نتیجہ ہے کہ تمہارے لیے خود حقیقت کو پالینا تو ناممکن تھا ہی، انبیاء کے پیش کردہ دین کو جانچ کر صحیح رائے پر پہنچنا بھی غیر ممکن ہو گیا۔

(باقی صفحہ ۲۰ پر)

(بقیہ ما شیخ صفحہ ۱۹) اس کے مقابلہ میں قرآن فلسفیانہ تحقیق کے لیے صحیح علمی و عقلی طریقہ یہ بتاتا ہے کہ پہلے تم حقیقت کے متعلق ان لوگوں کا بیان کھلے کانوں سے، بلا تعصب و سوچ و دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم قیاس و گمان یا مراقبہ و استدراج کی بنا پر نہیں بلکہ "علم" کی بنا پر تمہیں بتا رہے ہیں کہ حقیقت یہ ہے۔ پھر کائنات میں جو آثار (باصطلاح قرآن نشانات) دکھائی مشاہدے اور تجربے میں آتے ہیں ان پر غور کرو ان کی شہادتوں کو مرتب کر کے دیکھو، اور تلاش کرتے چلے جاؤ کہ اس ظاہر کے پیچھے جس حقیقت کی نشاندہی کی جا رہی ہے اس کی طرف اشارہ کرنے والی علامات تم کو ایسی ظاہر میں ملتی ہیں یا نہیں۔ اگر ایسی علامات نظر آئیں اور ان کے اشارے بھی واضح ہوں تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ تم خواہ مخواہ ان لوگوں کو جھٹلاؤ جن کا بیان انار کی شہادتوں کے مطابق پایا جا رہا ہے۔

— یہی طریقہ فلسفہ اسلام کی بنیاد ہے جسے چھوڑ کر افسوس ہے کہ مسلمان فلاسفہ ا فلاطون و ارسطو کے نقش قدم پر چل پڑے۔

قرآن میں جگہ جگہ صرف اس طریق کی تلقین کی گئی ہے۔ بلکہ خود آثار کائنات کو پیش کر کے ان سے نتیجہ نکالنے اور حقیقت تک رسائی حاصل کرنے کی گویا باقاعدہ تربیت دی گئی ہے تاکہ سوچنے اور تلاش کرنے کا یہ ذہنگ ذہنوں میں راسخ ہو جائے۔ چنانچہ اس آیت میں بھی مثال کے طور پر صرف دو آثار کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ یعنی رات اور دن۔ یہ انقلاب لیل و نهار سورج اور زمین کی نسبتوں میں انتہائی باعناط تغیر سے رونما ہوتا ہے، جو ایک عالمگیر ناظم اور ساری کائنات پر غالب اقتدار رکھنے والے ناظم کے وجود کی صریح علامت ہے۔ اس میں صریح حکمت اور مقصدیت بھی نظر آتی ہے کیونکہ تمام موجودات زمین کی بے شمار مصلحتیں اسی گردش لیل و نهار کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس میں صریح تربیت اور رحمت اور پروردگاری کی علامتیں بھی پائی باقی ہیں کیونکہ اس سے یہ ثبوت ملتا ہے کہ جس نے زمین پر یہ موجود پیدا کی ہیں وہ خود ہی ان کے وجود کی ضروریات بھی فراہم کرتا ہے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ عالمگیر ناظم ایک ہے، اور یہ بھی کہ وہ کھلندہ راہیں بلکہ حکیم ہے اور با مقصد کام کرتا ہے، اور یہ بھی کہ وہی محسن و مرنی ہوئی ہے۔

سے عبادت کا سستی ہے، اور یہ بھی کہ گردش لیل و نهار کے تحت جو بھی ہے وہ رب نہیں مروب، آقا نہیں غلام ہے۔

ان آثار ہی شہادتوں کے مقابلہ میں شرکین گمان و قیاس سے جو ذہب ایجاد کیے ہیں وہ آخر کس طرح صحیح ہو سکتے ہیں۔

لوگوں نے کہدیا کہ اللہ نے کسی کو بیٹا بنایا ہے۔ سبحان اللہ! وہ تو بے نیاز ہے، آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے سب اس کی ملک ہے۔ تمہارے پاس اس قتل کے لیے آخر دلیل کیا ہے؟ کیا

نہ اوپر کی آیات میں لوگوں کی اس جاہلیت پر ٹوکا گیا تھا کہ اپنے مذہب کی بناظم کے بجائے قیاس و گمان پر رکھتے ہیں اور پھر کسی علمی طریقہ سے یہ تحقیق کرنے کی بھی کوشش نہیں کرتے کہ ہم جس مذہب پر چلے جا رہے ہیں اس کی صحت پر کوئی دلیل بھی ہے یا نہیں۔ اب اسی سلسلہ میں عیسائیوں اور بعض دوسرے اہل مذاہب کی اس نادانی پر ٹوکا گیا ہے کہ انہوں نے محض گمان سے کسی کو خدا کا بیٹا ٹھہرایا۔

اللہ سبحان اللہ کلمۃ تعجب کے طور پر کبھی اظہار حیرت کے لیے بھی بولا جاتا ہے، اور کبھی اس کے واقعی معنی ہی مراد ہوتے ہیں یعنی یہ کہ اللہ تعالیٰ ہر عیب سے منزہ ہے۔ یہاں یہ لگ دو نونوں معنی دے رہا ہے۔ ان لوگوں کے اس قول پر اظہار حیرت بھی مقصود ہے اور ان کی بات کے جواب میں یہ کہنا بھی مقصود ہے کہ اللہ تو بے عیب ہے، اس کی طرف بیٹے کی نسبت کس طرح صحیح ہو سکتی ہے۔

تہ یہاں ان کے اس قول کی تردید میں تین باتیں کہی گئی ہیں: ایک یہ کہ اللہ بے عیب ہے۔ دوسرے یہ کہ وہ بے نیاز ہے۔ تیسرے یہ کہ آسمان و زمین کی ساری موجودات اس کی ملک ہیں۔ یہ مختصر جوابات تھوڑی سی تشریح سے باسانی سمجھ میں آسکتے ہیں۔

ظاہرات ہے کہ بیٹا یا تو صلیبی ہو سکتا ہے یا متبنی۔ اگر یہ لوگ کسی کو خدا کا بیٹا صلیبی منوں میں قرار دیتے ہیں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ خدا کو اس حیوان پر قیاس کرتے ہیں جو شخصی حیثیت سے فانی ہوتا ہے اور جس کے وجود کا تسلسل بغیر اس کے قائم نہیں رہ سکتا کہ اس کی کوئی جنس ہو اور اس جنس سے کوئی اس کا جوڑا ہو اور ان دونوں کے منافی تعلق سے اس کی اولاد ہو جس کے ذریعہ سے اس کا حیوانی وجود اور اس کا کام باقی رہے۔ اور اگر یہ لوگ اس معنی میں خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں کہ اس نے کسی کو متبنی بنایا ہے تو یہ دو حال سے غالی نہیں۔ یا تو انہوں نے خدا کو اس انسان پر قیاس کیا ہے جو لاد ولد ہونے کی وجہ سے اپنی جنس کے کسی فرد کو اس لیے بیٹا بناتا ہے کہ وہ اس کا وارث ہو اور اس نقصان کی وجہ سے بے اولاد رہ جانے کی وجہ سے پہنچ رہا ہے، برائے نام ہی سہی، کچھ تو تلافی کر دے۔ یا پھر ان کا گمان یہ ہے کہ خدا بھی انسان

(باقی صفحہ ۲۲ پر)



تم اللہ کے تعلق وہ باتیں کہتے ہو جو تمہارے علم میں نہیں ہیں ۱۹ سے محمد! کہدو کہ جو لوگ اللہ پر جھوٹے افترا بانڈھتے ہیں وہ ہرگز فلاح نہیں پاسکتے، دنیا کی چند روزہ زندگی میں مزے کر لیں، پھر ہماری طرف ان کو ملنا ہے پھر ہم اس کفر کے بدلے ان کو سخت سزا کا مزہ چکھائیں گے۔ ان کو نوح کا قصہ بتاؤ، اُس وقت کا قصہ جب اُس نے اپنی قوم سے کہا تھا کہ اے بڑوں قوم! اگر میرا تھا اے درمیان رہنا اور اللہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱) کی طرح جذباتی میلانات رکھتا ہے اور اپنے بے شمار بندوں میں سے کسی ایک کے ساتھ اس کو کچھ ایسی محبت ہو گئی ہے کہ اس نے اسے بیٹا بنا لیا ہے۔

ان تینوں صورتوں میں سے جو صورت بھی ہو، بہر حال اس عقیدے کے بنیادی تصورات میں خدا پر بہت سے عیوب، بہت سی کمزوریوں، بہت سے نقائص اور بہت سی احتیاجوں کی تمت لگی ہوئی ہے۔ اسی بنا پر پہلے فقرے میں فرمایا گیا کہ اللہ تعالیٰ ان تمام عیوب، نقائص اور کمزوریوں سے پاک ہے جو تم اُس کی طرف منسوب کر رہے ہو، اور دوسرے فقرے میں ارشاد ہوا کہ وہ ان حاجتوں سے بھی بے نیاز ہے جن کی وجہ سے فانی انسانوں کو اولاد کی یا بیٹا بنانے کی ضرورت پیش آتی ہے، اور تیسرے فقرے میں صاف کہا گیا کہ زمین و آسمان میں سب اللہ کے بندے اور اس کے مملوک ہیں، ان میں سے کسی کے ساتھ بھی اللہ کا ایسا کوئی مخصوص ذاتی تعلق نہیں ہے کہ سب کو چھوڑ کر اسے وہ اپنا بیٹا یا اکلوتا یا ولی عہد قرار دے لے۔ صفات کی بنا پر بے شک اللہ بعض بندوں کو بعض کی نسبت زیادہ محبوب رکھتا ہے، مگر اس محبت کے یہ معنی نہیں ہیں کہ بندگی کے مقام سے اٹھا کر خدائی میں شریکت کا مقام دے دیا جائے۔ زیادہ سے زیادہ اس محبت کا تعنا بس وہ ہے جو اس سے پہلے کی ایک آیت میں بیان کر دیا گیا ہے کہ جو ایمان لائے اور جنہوں نے تقویٰ کا رویہ اختیار کیا ان کے لیے کسی خوف اور رنج کا موقع نہیں، دنیا اور آخرت دونوں میں ان کے لیے بشارت ہی بشارت ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) لہٰذا یہاں تک تو ان لوگوں کو معقول دلائل اور دل کو لگنے والے نصائح کے ساتھ سمجھایا گیا تھا کہ ان کے عقائد اور خیالات اور طریقوں میں غلطی کیا ہے اور وہ کیوں غلط ہے اور اس کے مقابلہ میں صحیح راہ کیا ہے اور وہ کیوں صحیح ہے۔ اب اُن کے اُس طرز عمل کی طرف توجہ منقطع ہوتی ہے جو وہ

(باقی صفحہ ۲۳ پر)

کی آیات سنا کر تمہیں غفلت سے بیدار کرنا تھا۔ اے یہ ناقابل برداشت ہو گیا، تو میرا اور اللہ پر ہے تم اپنے ٹھکانے ہوئے شریکیوں کو ساتھ لے کر ایک متفقہ فیصلہ کر لو اور جو منصوبہ تمہارے پیش نظر ہو اس کو خوب سوچ سمجھ لو تاکہ اس کا کوئی پہلو تمہاری نگاہ سے پوشیدہ نہ رہے، پھر میرے خلاف اس کو عمل میں لے آؤ اور مجھے ہرگز ہمت نہ دو۔ تم نے میری نصیحت سے منہ موڑا (تو میرا کیا نقصان کیا) میں تم سے کسی اجر کا طلبگار نہ تھا، میرا اجر تو اللہ کے ذمہ ہے اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ (خواہ کوئی مانے یا نہ مانے) میں خود سلم بن کر رہوں۔ انھوں نے اسے جھٹلایا اور نتیجہ یہ ہوا کہ ہم نے اسے اور ان لوگوں کو جو اس کے ساتھ کشتی میں تھے، بچا لیا اور انہی کو زمین میں باقی رکھا اور ان سب لوگوں کو غرق کر دیا جنہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا تھا۔ پس دیکھ لو کہ جنہیں تم نے کیا

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۲) اس سیدھی سیدھی اور صاف صاف تعظیم و تلقین کے جواب میں اختیار کر رہے تھے۔ دس گیارہ سال سے ان کی روش یہ تھی کہ اس معقول تنقید اور صحیح رہنمائی پر غور کر کے بجائے اس کے کہ اپنی گمراہیوں پر نظر ثانی کرتے وہ اٹے اس شخص کی جان کے دشمن ہو گئے تھے جو ان باتوں کو اپنی کسی ذاتی غرض کے لیے نہیں بلکہ انہی کے بھلے کے لیے پیش کر رہا تھا۔ وہ ویلیوں کا جواب پتھروں سے اور نصیحتوں کا جواب گالیوں سے دے رہے تھے۔ اپنی بستی میں ایسے شخص کا وجود ان کے لیے سخت ناگوار بلکہ ناقابل برداشت ہو گیا تھا جو غلط کو غلط کہنے والا ہو اور صحیح بات بتانے کی کوشش کرنا ہو۔ ان کا مطالبہ یہ تھا کہ ہم انہوں کے درمیان جو آنکھوں والا پایا جاتا ہے وہ ہماری آنکھیں کھولنے کے بجائے اپنی آنکھیں بھی بند کر لے اور نہ ہم زبردستی اس کی آنکھیں پھوڑ دیں گے تاکہ بینائی جیسی چیز ہماری سرزمین پر نہ پائی جائے۔ یہ طرز عمل جو انہوں نے اختیار کر رکھا تھا، اس پر کچھ اور فرمانے کے بجائے اللہ تعالیٰ اپنے نبی کو حکم دیتا ہے کہ انہیں توح کا قصہ سنا دو، اسی قصے میں وہ اپنے اور تمہارے معاملہ کا جواب بھی پالیں گے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۲) نہ یعنی چیلنج ہے کہ میں اپنے کام سے باز نہ آؤں گا، تم میرے خلاف جو کچھ کرنا چاہتے ہو کر گزرو، میرا بھروسہ اللہ پر ہے۔

گیا تھا (اور پھر بھی انہوں نے مان کر نہ دیا) اُن کا کیا انجام ہوا۔

پھر نوح کے بد ہم نے مختلف پنمبروں کو اُن کی قوموں کی طرف بھیجا اور وہ ان کے پاس کھلی کھلی نشانیاں لے کر آئے، مگر جس چیز کو انہوں نے پہلے جھٹلایا تھا اسے پھر مان کر نہ دیا۔ اس طرح ہم حد سے گذر جانے والوں کے دلوں پر ٹھپہ لگا دیتے ہیں۔

یہ حد سے گذر جانے والے لوگ وہ ہیں جو ایک مرتبہ غلطی کر جانے کے بعد پھر اپنی بات کی توجیح اور ضد اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے اپنی اُسی غلطی پر اڑے رہتے ہیں، اور جس بات کو ماننے سے ایک دفعہ انکار کر چکے ہیں اسے پھر کسی فمائش، کسی تلقین اور کسی معقول سے معقول دلیل سے بھی مان کر نہیں دیتے۔ ایسے لوگوں پر آخر کار خدا کی ایسی پھسکا ر پڑتی ہے کہ انہیں پھر کبھی راہ راست پر آنے کی توفیق نہیں ملتی۔

## جماعت اسلامی کا دوسرا اجتماع عام

بمقام موضع ہر وارہ متصل شہر الہ آباد (یو۔ پی)

تاریخ ۵/۶/۶۷ء ۶ اپریل ۱۹۶۷ء

ترجمان القرآن کی گذشتہ اشاعت میں اُو خبار کوثرہ ہور میں اجتماع مذکور کا مفصل اعلان کیا جا چکا ہے۔ اس سلسلے میں مزید بتایا گیا ہے (۱) ہر وارہ ریلوے اسٹیشن نہیں ہے اس لیے ٹکٹ الہ آباد کے لیے جائیں۔

(۲) الہ آباد میں اس سال بارش کی وجہ سے ابھی کافی سردی ہے اس لیے احباب بستر میں کسل ضرور لے کر آئیں۔

(۳) چونکہ باوجود کوشش کے راشن کا کوئی انتظام نہ ہو سکا اس لیے تمام شرکاء اجتماع اپنے ساتھ کم سے کم دو سیر آٹا یا چاول اور ایک باؤڈل کھیر لے کر آئیں۔

(۴) گذشتہ مفصل اعلان میں لاہور سے الہ آباد تک کی سفر کے انتظام کا ذکر کیا گیا تھا اور اس قافلہ میں شریک ہونے

والوں کو مرکز میں کرایہ جمع کرادیے کی بھی ہدایت کی گئی تھی لیکن ہم کوئی بوگیاں (گاڑی کے ڈبے) ریزرو کرنے میں کامیاب

نہیں ہو سکے اس لیے کجائی سفر کی تجویز منسوخ کر دی گئی ہے۔ اب احباب اپنے طور پر سفر کا انتظام کریں اور مرکز میں کرایہ نہ بھیجیں۔

خاکس

طفیل محمد۔ قلم جماعت اسلامی، وزارت الاسلام، پٹھان کوٹ (پنجاب)